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Sibiiu, 26 August st. v.
„Astfel de burueni cum este Stefan 

Albu trebue stîrpite chiar şi cu forţa şi 
vă rog d-lor juraţi să nu judecaţi nu
mai după dreptate, ci şi ca patrioţi ma
ghiari/ “

Astfel dl P a r e c z ,  pi-ocurorul din 
Arad. în acest, mod s’a silit el sé ob
ţină dela juraţi verdictul condamnator 
asupra „agitatorului român “.

Scriind acestea ne aducem aminte 
de o analogă prestaţiune a altui custode 
al dreptăţii din ţeara ungurească: Dl 
loan Bi ró,  procurorul din Cluj, când 
cu procesele de presă dela 1886 ale 
„Tribunei“ încă s’a silit sé obţină dela 
juraţi verdictul condamnator asupra 
„agitatorilor“ loan Slavici şi Cornel Pop 
Păcurar, punénd celor dintâi la inimă, 
sé cetească nu articolii încriminaţi, ci 
printre şirurile acelora.

Păuă la atâta am ajuns aşadară!
Ear’ dovedi mai eclatante, că la 

noi în Ungaria instituţiunea curţilor cu 
juraţi este pe cale de a deveni un moft 
constituţional, omului drept şi nepreo
cupat nu-’i vor mai trebui.

Nu e destul, că curţile cu juraţi 
s’au concentrat în localităţi, unde ele
mentul maghiar este numerice covîrşi- 
tor; nu e destul, ca, dela Sibiiu şi Bra
şov sűntem duşi înaintea juraţilor ma
ghiari din Cluj, ear’ dela Caransebeş şi 
Reşiţa înaintea juraţilor maghiari şi 
jidano-maghiari din Arad; nu e destul, 
că au sé ne judece oameni, care nu ne 
înţeleg şi nu pot sé ne înţeleagă, pen- 
tru-că nu sciu ce voim, nu trăim în 
societatea lor, nu ne cunosc nici tre
cutul, nici presentul, ba nu sünt în 
stare sé asculte nici apérárile noastre, 
pentru-că nu sciu limba, ear’ noi nu o 
seim pe a lor; nu e destul, că ne ju
decă nu după ceea-ce voim, facem şi 
(jicem în adevér, ci după câteva cu
vinte rupte din contextul ideilor, pe 
care le representăm, şi presentate de 
procurorii guvernului în pregătirea, care 
lui şi lor le vine la socoteală; toate 
acestea nu sünt destule guvernului, pen
tru a face ilusorie cea mai liberală din
tre toate instituţiunile, juriul de presă, 
care ar avé sé garanteze libertatea cu
vântului, — nu, lui îi trebuesce cu mult 
mai mult.

Acum vedem, că mare dreptate a 
avut redactorul Tomici dela „Zastava“

concetăţenilor şerbi, când pus înaintea 
curţii cu juraţi din Budapesta, în loc 
de apérare a spus, că ’şi-a adus cu sine 
calabalieul, a venit pregătit sé plece la 
Vácz, căci a sciut de acasă, că fiind 
odată acusat, va fi şi condamnat.

Ne vine şi noué a crede, că în 
adevér aşa stau treburile.

Ca ne-Maghiari totdeauna sűntem 
în desavantagiu faţă eu acusatorii noştri, 
care şi ei şi judecătorii sünt Maghiari. 
Acesta e oareşi-cum lucru natural şi nu 
putem pofti nici chiar dela cel mai 
drept jurat sé dee mai mult cre<jémént 
cuvintelor noastre, decât acelora cu care 
vine sé-’l înduplece conaţionalul seu.

Deja atâta ar fi deajuns pentru 
a ne convinge, că înaintea curţilor cu 
juraţi uşor se poate întâmpla, ca în loc 
de ale dreptăţii sé fie apérate alte in
terese.

Şi mai mult ne convingem despre 
aceasta, dacă considerăm resultatele prac
tice ale proceselor de presă din anii din 
urmă. Publiciştii naţionalităţilor sunt 
acusaţi şi condamnaţi de câte-ori o vo- 
esce guvernul şi organele sale, ear’ cei 
maghiari pot sé insulte, pot sé batjoco
rească, pot sé facă ce voesc cu tot ce 
au naţionalităţile, căci nimenea nici ha
bar nu are.

Şi nici că poate fi altmintrelea, 
după-ce toţi procurorii şi toate curţile 
cu juraţi sünt maghiare, toţi publiciştii 
nemaghiari sânt traşi înaintea judecă
torilor maghiari, pe când nici odată nu 
se întâmplă, ca un publicist maghiar sé 
stee înaintea unui for compus din ne- 
Maghiari, deşi aceştia din urmă alcătuesc 
maioritatea ţerii şi a opiniei publice din 
ţeară.

Conclusiunea este, că în forma ei ac
tuală, instituţiunea curţilor cu juraţi, chiar 
şi atunci când toţi factorii ei ’şi-ar da 
cea mai sinceră silinţă sé scoată drep
tatea şi adevérul la iveală, totuşi este 
foarte proprie, de a lăsa sé treacă din 
dreptate mai mult pe partea Maghia
rilor, care mai nici odată nu sünt puşi 
înaintea ei, decât pe a ne-Maghiarilor, 
pe care mai ales are sé-’i judece.

ínsé cum am qj.is, guvernul cu atâta 
numai nu se mulţumesce.

Programul d-lui Tisza este să sdro- 
beased naţionalităţile. Fidel acestui pro
gram, ori-ce mişcare de resistenţă naţio
nală este timbrată de agitaţiune, agita

torii sünt traşi înaintea judecăţii, pentru 
păstrarea aparenţei constituţionale sünt 
puşi înaintea curţilor cu juraţi şi apoi 
treaba procurorilor este, ca cu ori-ce 
preţ sé fie condamnaţi.

De aceea se face apel, nu la drep
tate, ci la forţă, nu la echitate, ci la 
patriotismul maghiar, care după dicţio
narul d-lui Tisza şi al celor ce-’l susţin, 
este egal cu cel mai şovinistic exclusi
vism de rassă. De aceea se provoacă 
juraţii, nu a căuta înţelesul cel adevă
rat al cuvintelor noastre, ci a ceti prin
tre şire, a căuta agitaţiunea şi ura de 
rassă acolo, unde îi place procurorului 
sé o vadă, ear’ nu în ceea-ce am <jis şi 
am făcut.

Pentru-ce se mai păstrează şi apa- ] 
renţele constituţionalismului ? Pentru-ce 
se mai pune în lucrare un aparat atât 
de complicat, cum este şi curtea cu 
juraţi? Domnul Tisza poate sé-’şi exe
cute programul seu sdrobitor de naţio
nalităţi şi pe altă cale, mai simplă şi 
mai eficace. N’ar mai fi necesară spo- 
eala liberalismului seu, pe care astăcj.i 
lumea nepreocupatâ scie unde sé o 
pună; mai simplu ar fi sé adune brevi 
manu pe toţi „agitatorii“ şi sé-’i a- 
runce în temniţă, căci dacă e vorba de 
s tîrp irea  CU forţa, aparenţa constitu
ţionalismului tot nu e constituţiona
lism, aparenţa dreptăţii tot nu e drep
tate.

Fie domnul Tisza cel puţin sincer 
şi pe faţă, căci dacă e să-’şi ajungă 
scopul, mai iute ’şi-’l va ajunge aşa, 
ear’ dacă e sé nu ’şi-’l ajungă, nici cu 
spoeli şi speranţe nu ’şi-’l va ajunge, 
ci stă numai calea desvoltării natu
rale a ţerii, şi nu spre binele, ci spre 
réul ei.

Testamentul fericitului episcop Bob 
şi capitolul metropolitan din Blaj.

Blaj, 2 Septemvrie n. 1888.
Stimate die redactor!

(Urmare şi fine.)

5. Punctul 5, 7, 8, 9, deşi garnite cu 
un „se poate“, le recunoasce şi dl corespon
dent, că aşa sünt, cum le-am fiis eu, Şx nse 
p o a t e “ este numai hostia, în care învălue 
pilulele aceste ca sé nu-’i fie aşa amare, 
după-ce trebue sé le înghiţă ca sé se curari- 
seze de morbul, de care sufere.

6. Nu este adevărat ce a (fi8 dl cores
pondent, că numai cu Cipariu s’a făcut ex- 
cepţiune de a fi ales canonic fără a fi fost in 
cura animarúm, căci eu ’i-am adus încă doué

caşuri aualoge. Şi dl corespondent şi aici îmi 
da dreptul. Cu atâta putea sé fie mulţumit, 
şi atunci nu ’i-se întâmpla nimic. După da
tina lui Ínsé, deşi este dedesupt, tot nu tace, ci 
earăşi dice şi al doilea neadevér. Susţine adecă, 
că Bob pentru aceea a denumit pe cei 
doi bărbaţi tineri din gremiu ce ’i-am amin
tit eu, căci n(a avut pe alţii. Nu este drept 
d-le! însuşi episcopul Bob în scripta sa în
dreptată cătră împăratul, prin care îi aduce 
la cunoscinţă alegerea celui de al doilea, pre
cum sé poate vedé din analele capitolului, 
fiice apriat cumcâ a avut şi alţi bărbaţi me
ritaţi şi mai bătrâni în diecesă decât cel ales. 
în scripta s’a vorbesce Bob astfel cătră îm
păratul: nAd ultimum verő canonicale stalum 
Theodorum Papp de Uşfalu, qui licet aliis, 
gui ob sua merita proponi possent, junior sit, 
promoveou. („La stalul canonical din urmă pro
movez pe Teodor Papp de Újfalu, deşi mai 

I tinăr ca alţii, care ar pute fi propuşi“. Vefii 
analele capitolului la pag. 22.)

Vefii, d-le corespondent, că erau şi atunci 
şi alţi bărbaţi, cum mărturisesce chiar Bob. 
Bob apoi mai departe spune şi căuşele, pen
tru-ce a promovat pe cel mai tinăr, căci Bob, 
ca om practic şi cuminte, nu se uita numai la 
bătrâneţe, ci la aceea, că deşi e tinăr, dar’ să fie 
de mai mare folos diecesei, şi numai atâta a 
poftit pe venitor şi în literele fundaţionale, 
ear’ nu tot bătrâneţe unse.

7. Am fiis, că nu e adevărat, că sub 
Excelenţa Sa s’ar fi ales prea mulţi cu titlu 
academic, căci din 9 numai unul a avut acest 
titlu. Dl corespondent fiice, că aşa este cum 
am fiis eu, dar’ de tăcut tot nu tace, ci fiice, 
că a promis acum Excelenţa Sa şi la al doilea. 
Acum Excelenţa Sa singur n’a putut promite, 
căci nu numai dela dînsul atîrnă alegerea cano
nicilor, şi apoi mare minune ar fi, când in un 
capitol metropolitan ar fi şi doi Dri. în teolo
gie între 10 canonici, când după lege ar tre
bui să fie barem jumătate. Să aştepte mai 
ântâiu să vadă, că păcătosul acela de al doilea 
doctor în teologie ales va fi sau nu, şi de 
va fi ales, are recerinţele canonice de a fi ca
nonic, şi dacă nu le are, vină la mine, ca 
amândoi laolaltă să facem arătare în contra 
metropolitului şi a capitolului chiar la Sfântul 
Scaun Apostolic şi la Maiestatea Sa, că eu 
voiu fi gata la aşa ceva. Altmintrelea dl cores
pondent în public n’ar trebui să ese cu vorbe 
aufiite prin „târguri“, ci cu fapte complinite, 
şi acelea să le judece.

Ce ai câştigat acum, d-le corespondent, 
eu replica d-tale? Nimica decât, că la cele 10 
păcate în contra istoriei şi a dreptului biseri
cesc ’ţi-ai mai adaus încă 5, încât acum ai 15 
pe suflet. Binevoesce a le răsturna şi spăla de 
pe d-ta!

Dl Corespondent însă în replica sa a 
trecut şi la alte lucruri, care încă şi mai pu
ţin le pricepe ca pe cele 15 amintite, în care 
a păcătuit. îmi voiu lua libertate a le enu
mera şi acestea, şi anume:

1. Pice că la rom.-cat. D-rii în teologie 
încep dela capelănie şi parochie de comun.

Nu este adevărat, d-le, că nu încep de acolo, 
decât când episcopii nu le pot da oficii de 
profesori, nefiind vacante, şi îndată-ce devin 
atari oficii în vacanţă, numai decât se denu
mesc profesori. Şi la noi încă analog se în
tâmplă sub Excelenţa Sa, căci doi doctori îu 
teologie au stat ani întregi ca simpli cance- 
lişti în cancelaria metropolitană, cu salar de 
câte 2—3 sute de florini, pănă-ce au devenit 
în vacanţă posturi de profesori. Apoi binevo- 
ească a se informa din analele institutului de 
crescere mai înaltă preoţească din Viena, în 
care fu crescut şi subscrisul şi în care se 
cresc cei mai mulţi doctori, şi se va convinge, 
că la 1817, când Maiestatea Sa Francisc 
I. a fundat institutul acesta, ’l-a fundat ca 
în el crescându-se doctorii în teologie să se 
crească profesori. Şi ca să fie convins des
pre lucru, îi spun, că dintre toţi colegii moi 
din institutul acela, nici unul n’a fost capelan, 
din causâ adusă de dînsul, ci toţi profesori 
sau în alte oficii analoge. Aşa unul e astăfii 
profesor în Alba-Iulia trei sünt profesori de 
univeritate în Pesta, unul în Viena, unul 
în Lemberg, unul a murit ca profesor în 
Brixen, unul în Brün, unul în St.-Pölten, 
şi unul e preposit capitolar în Veglio. De 
voesci, îţi dau adresele tuturor acestora afară 
de cel mort, ca să te convingi scriindu-le lor 
înşişi.

2. pice dl corespondent, că Doctorii în 
teologie studiând la străini nu pot avé cuno
scinţă de rit şi tipic. Acum sub străini de 
sigur înţelege străini de rit, că numai la ace
ştia nu putem învăţa ritul şi tipicul nostru. 
Cu aceasta însă earăşi ’şi-a îngreunat con- 
sciinţa cu un păcat.

Anume în Blaj sünt 7 doctori în teo
logie. Din aceştia Excelenţia Sa Dr. Van- 
cea a fost 6 ani în institutul seminarial gr.- 
cat., unde a învăţat ritul şi tipicul nostru 
oriental.^JDr. Ratiu a fost 8 ani în un atare 
seminar, eu Dr. Gn.ma am fost 4 ani în se
minarul din Blaj, asemenea Dr. Marcu. Mai 
departe Dr. Bunea a fost 6 ani în seminarul 
grecesc din Roma şi tot asemenea şi Dr. 
Hossu. De ce aceştia in seminare grecesci să 
nu fi putut învăţa barem atâta din rit şi ti
pic ca dl corespondent, care încă numai îu 
un seminar grecesc a fost? Singur Dr. Smi- 
gelscbi n’a fost nici când în seminar grecesc, 
el însă îi va spune d-lui corespondent, de îl 
va întreba, cum 'l-a pus Excelenţa Sa, înainte 
de a-’l trimite la Viena la doctorat, ca să în
veţe ritul şi tipicul în catedrala din Blaj, ear 
astăfii aşi dori să văd pe dl corespondent su
pus la un examen din rit şi tipic de cătră 
Dr. Smigelscbi, că apoi de sigur ’i-ar trece 
voea de a se mai supune la examene şi de 
a presupune, că dînsul scie mai mult din rit 
şi tipic ca ori-ce doctor.

3. Dl corespondent se supără, că de ce 
se aplică doctorii în teologie deodată de pro
fesori de teologie. Dl corespondent eară nu 
rcie istoria. Căci aceea nu va nega, că un Dr. 
în teologie scie totuşi mai mult decât un sim
plu teolog absolut. Aeum mai înainte în se-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Literatură poporali

i.
Georghiţă.

Pe drumuţul Bistriţii,
Merg carele Georghiţii;
Georghiţă carul tocmia,
Mă-sa ’n casă-’l dojenia,
„Geoghiţă dragul maicii, 
„Daeâ-acasă tu-’i sosi,
„Nu bea păbar ne-’nchinat 
„Nu te băga nechemat.
„Că drăguţul miresii,
„Pe tine te-a otrăvi,
„Cu pană de liliac,
„Care n'are nici un leac*.

El dac’ acolo-a sosit,
Mers-a ’n casă nechemat,
Beü pahar ne ’nchinat,
Şi drăguţul miresii 
Şedea în cornul mesii;
Pe el că ’l-a otrăvit,
Cu peană de liliac,
Care n’are nici un leac.

Când acasă ei mergea,
Nănaşul din graiu grăia:
„Veni-vei fină cu noi,
„O ’nturnate-’i înapoi?“

„Nici voiu merge eu cu voi, 
„Nici voiu în turna ’napoi,
„Da mă-oi face lemn de brad,
„De cofe şi de doniţă,
„De pomană la Georghiţă“.

(Se l ag i u ,  Arghihat.)
Simeon Szabó. 

II
Ileana Petri.

Sus în codru lui Jancău, 
Face-’şi Petrea făgădău,
Cu ferestrile spre soare,
Cu uşile cătră m are;
Acolo-’i o şefiătoare,
Din nouă fete fecioare,
Şi Petrea are o fată,
Pe nums-o cheamă Ileană.

Ileana pe cap se la,
Pe fereastră se uita,
Şi văfiu Turcii venind,
Toţi sclipind ca păunii 
Şi sărind ca fluturii.

„Taica meu şi dragul meu; 
„Ardă focul cârcima ta,
„Tot am fiis mă vei mânca“.
— „Nu te teme fătul meu!
„Pănă stă sus capul meu,
„Că pe tine te-oi ascunde 
„Tot în viguri de giolgiuri 
„Şi ’n valuri de postavuri“.

Când vorba el ’şi-a gătat,
Turcii ’n casă-au intrat,

— „Bună fiiua socru nost!“
— „Sănătoşi, voi beutori!“

— „Nu sűntem noi beutori 
„Că sűntem drept peţitori“.

— „Eu n’am fată de mărit, 
„C’am avut şi a murit.
„Şi de nu-’mi credeţi cuvântul 
„Veniţi să v’arăt mormântul, 
„De nu-’mi credeţi nici aşa 
„Veniţi să v’arăt crucea“.

Turcii din casă plecau 
Pe cărare se luau;
S’a ’ntâlnit c’un moş bătrân

— „Bună fiiuă moş bătrân“.
— „Sănătoşi voi tinerei! 

„Unde-aţi fost mă-’i voinicei?“ 
„Noi la Ileana Petrii
„Am gândit, eă vom găsi, 
„Dar’ Ileana a murit.“

„Nu credeţi voi tinerei; 
„înturnaţi-vă ’napoi.
„Pe Ileana ve-’ţi afla,
„Dar’ la măsuţă prânfiînd 
„Şi de voi bine rîfiând“.

Ei în casă au întrat,
Pe Ileana o-au aflat,
Dar’ la măsuţă prânfiînd 
Şi de ei bine rîfiând.
Capul Petrii ’l-au tăiat,
Pe Ileana o-au luat,
Şi pe drum că au plecat;

Tot pe drumul Dunării 
Cu puicuţa galiţii.

Dar' ea greu s’a blăstămat,
Şi ’n Dunăre s’a ţipa t:
„Decât noră Turcilor,
„Mai bine hrană pescilor 
„Şi bucium răchitilor“.

(Selagiu, Nadişul-român).
Vasile Vajda. 

III.
Stoian şi Vidra.

Merge Stoian cu Vidra 
La ospăţ ia soacră-sa,
Şi din graiu aşa grăia:
„Hei tu Vidră, doamna mea,
„Ian’ trage-’mi ö boricea 
„Pe struna cea subţirea,
„Nici mare, nici mititea,
„Numai să-’mi placă de ea“.
— »Hei Stoiene, domnuţ mare, 
„Eu de-oi prinde-a trăgăna, 
„Fruzele vor tremura,
„Vulturii s’or aduna,
„Stelele toate-or eşi 
„Mândra lună s’a ivi 
„Turcilor vitejilor,
„Vătavii tâlharilor,
„Căci acestia-or aufii,
„La noi iute e’or veni,
„Pe tine te-or împuşca 
„Şi pe mine m’or lua“.

— „N’avea frică, doamna mea, 
„Trage-’mi tu o horicea,
„Nici mare, nici mititea, 
„Numai să-’mi placă de ea“.

Ea a prins a trăgăna;
Flori la flori se adunau,
Toată frunza tremura,
Vulturii se adunau;
Toate stelele-au eşit,
Mândra lună s’a ivit 
Turcilor vitejilor,
Vătavii tâlharilor.
Căci acesti-au aufiit 
Cu de grabă-au şi venit 
„Hei, Stoiene, domnuţ mare, 
„Dâ-ne nouă pe Vidra-re!“

„Eu pe Vidra nu voiu da 
„Pănă capul sus ’mi-a sta, 
„Când pe Vidra am luat 
„Verde pe cruce-am ju ra t!“ 
„Hei Stoiene, domn domnuţ, 
„Dă-ne dară cel murguţ !“
„Eu murguţul nu ’1-oiu da 
„Pănă capul sus ’mi-a sta, 
„Când pe el că ’l-am luat 
„La luceferi bani am dat, 
„Verde ’n coamă ’i-am jurat 
„Să nu-’l dau înstrăinat.“

La luptă s’au apucat 
Şi Stoian aşa-a strigat:
„Sai, tu Vidră, şi-’mi ajută!“
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urinarul din Blaj se denumiau de profesori 
simplu teologi absoluţi. Astfel în deceniul 
dela 1850—1860 s’au denumit numai teologi 
absoluţi ca loan Pamfiliu, Alexandru Mieu, Ge
deon Blăsianu, loan Moldovanu şi Gavrilă Popu. 
în deceniul dela 1860—1870 Demetriu Fa
ragó, Simeon Micu şi Stefan Câmpeanu, ca sé 
nu mai amintesc timpurile mai vechi. De ce 
nu le impută şi acestora, că au avut aspiraţiuni 
de a fi ca simpli teologi absoluţi profesori de 
teologie, şi de ce nu impută episcopului de 
atunci, eă ’i-a denumit. De sigur numai pen
tru aceea, că între ei se află poate şi candi
datul dînsului la eanonicie. Sub Excelenţa 
Sa am progresat acum, cat un simplu teolog 
absolut nici nu ar cuteza a cugeta la aşa ceva, 
şi totuşi d-lui coresp. nu-’i place.

4 . Dl corespondent se acaţă în mod 
ambiguu de un doctor tinér în teologie, fiindcă 
a avut prospecte şi acum e denumit de pro
fesor de teologie. Dacă dînsul spune caşul 
acesta în mod ambiguu, eu îl voiu spune franc, 
căci nouă Românilor numai onoare ne face. 
Anume fiiul unui vrednic protopop din archi- 
diecesă a studiat la Roma teologia şi filosofia 
mai bine de 5 ani. Bolnăvindu-se insé, a 
trebuit sé vină acasă când era aproape sé 
obţină diploma de doctor. Curând după so
sirea sa acasă, Sfinţia Sa Leon XIII., Ia propu
nerea unanimă a profesorilor şi a cardinalu
lui prefect, ’l-a liberat de examenele ce-’i mai 
restau şi ’l-a declarat de Dr. în teologie. 
Care Român, vé^énd pe un tinér român dis
tins astfel de un bărbat ca Leon XIII., nu 
se va bucura din inimă. Şi apoi dacă capul 
bisericii ’l-a aflat demn de Dr., oare capul 
diecesei sé nu-’l afle demn de profesor? Dl 
corespondent în mănie îşi bate joc şi de Leon 
XIII. cel stimat şi de acatolici, pentru-că a 
distins astfel pe un tinér român. Aci nu mai 
(Jic nimic. Judece-’l pe dl corespondent on. 
public.

5. Dl corespondent încurcă vorbe des
pre antecesorul meu în seminarul clerical, 
care ar fi că4ut în desperaţinne, căci a fost 
scos din seminar. Caşul acesta earăşi îl voiu 
spune eu franc.

Antecesorul meu ca profesor în seminar 
e Dr. Ratiu, care trăesce şi astăiji sănătos şi 
voios. Antecesorul meu ca prefect discipli
nar în acel seminar a fost repausatul proto
pop în Mediaş Gedeon Blasianu. Acesta a 
servit ca profesor şi prefect în acel seminar 
pănă la 1862, când metropolitul Siulutiu ’l-a 
dispus de paroch în Zlatna, fiindcă voise sé 
facă loc repausatului Dr. Bob, şi mai cualifi- 
cat şi mai de speranţă ca Blasianu. în Zlatna 
a stat Blasianu pănă la 1867, când murind 
D r. Bob, v icaru l cap itu lar A lu tan  d u p ă  m oartea 
lui Siulutiu ’l-a rechemat earăşi în Blaj de 
prefect şi profesor, unde a funcţionat pănă la 
1879, când fiind deja om trecut de 50 de ani 
şi ne mai având uşorătatea aceea în mişcare, 
care se poftesce dela un prefect de disciplină, 
metropolitul Vancea ’l-a mutat dela prefec
tura disciplinară la prefectura tipografiei, ear’ 
de prefect de disciplină m’a denumit pe mine, 
ca pe cel mai tinér între profesori, căci şi în 
alte seminare este datină de prefect preste 
disciplină sé fie profesorul cel mai tinér. Bla
sianu ínsé a rémas profesor şi mai departe, 
în tr’aceea murind protopopul Mediaşului, Bla
sianu dorind a eşi afară s’a cerut la Mediaş, 
unde a fost pănă la 1886, când a murit în 
boala de apă. De profesor în locul lui fu 
denumit Petru Uilacanu, de present, protopop în 
Reghin. Vină dl corespondent şi cerce în 
archivul archidiecesan toate actele, şi va afla 
că aşa a fo3t. Şi eu de loc nu pricep, pen- 
tru-ce aduce caşul acesta în legătură cu ale
gerile canonicilor şi cu D-rii în teologie.

„Ajuta-’ţi-ar Dumnezeu,
„Care-a fi sé fie-al meu.“
Stoian eară a strigat:
„Turcilor vitejilor,
„Vatavii tâlharilor.
„Lăsaţi-mă voi pe mine 
„Sé-’mi bag mâna ’n minteuţă *)
„Sé scot dalbă hârtiuţă,
„Sé-’mi cetesc păcatele,
„Sé nu mai fac altele.“
Turci ’ndată ’l-au lăsat,
Stoian mâna ’şi-a băgat 
Şi în loc de hârtiuţă 
A scos mândră săbiuţă,
Capul Vidrei 'l-a tăiat 
Şi de-acolo s’a luat,
Tot negru de supărat,
Şi la soacră-a alergat.
„Bună 4iua soacră mare!“
„Sănătos ginere tare!
„Unde-ai lăsat pe Vidra-re ?“
„Eu pe Vidra o-am lăsat 
„Colo ’n capătul de sat,
„Secerând holdiţe coapte 
„Legând snopi pănă în noapte, 
„Secerând holdiţe multe 
„Face snopi şi face cruci,
„Să fie pe plac la Turci.“

S e l a g i u ,  N a d e ş u l - r o m â n .
Vasile Vajda.

* )  Manta (dimin).

6. Dl corespondent spre marea lui durere 
şi mirare susţine, „că ş i a n o m a l i a  a c e e a  
s’a r  a f l a  î n  c a p i t o l u l  d i n  B l a j ,  că d i s 
c i p o l u l  e s t e  î n a n t e a  m a g i s t r u l u i “. 
Pare-’mi-se, că dl corespondent nu scie ce va 
sé 4ică: cuvântul a n o m a l i e .  Eu sciu, că 
anomalia este: a b a t e r e  d e l a  l ege.  Acum 
’mi-ar piacé sé sciu, că ce lege este aceea, 
după care discipulului să nu-’i fie iertat a se 
sui mai sus ca magistrul. Ba din contră eu 
sciu, că un magistru de inimă sé şi bucură, 
când vede că are atari discipuli, cum s’a bu
curat S. Albert de S. Torna discipulul seu. 
Apoi de corespondent, cei-ce s’au ocupat cu 
puţiniea noastră istorie bisericească sciu, că 
„anomalii“ de acestea s’au mai întâmplat la 
noi fară-ca să fi suferit biserica, ba din con
tră a avut chiar câştig din atari „ a n o m a l i i “. 
Aşa chiar sub antecesorul metropolitului de acum 
s’a întâmplat, de preşedintele în consistor era 
discipulul, era magistrul seu era un canonic şi 
el între ceialalţi. Ba s’a întâmplat de disci
pulul era canonic şi magistrul era un simplu 
asesor în consistor. (Ve4i actele denumirilor 
canonicilor regesei sub Siulutiu şi biografiile 
canonicilor.)

Apoi în lumea aceasta supusă fluctuaţi- 
unilor continue nu se poate aştepta, ca rela- 
ţiunile de pe baucele şcoalei să râmâuă per
petue şi neschimbate. Au nu cunoasee dînsu 
4isa cea frumoasă a poetului latin, ce mai 
bine ca dînsul a cunoscut valurile cele puţin 
calculabile ale lumii, când 4ice:
„Guncto flerunt, nihil ei toto, quod perstet in orbe. 
„ Omnia sunt tenui pendentia filo,
„Et in praeviso casu, quae valuere, ruuntu.

7. în  urmă toată plângerea dlui cores
pondent se învîrte în giurul la aceea, că sub 
„Vancea“ se preferesce la canonicate clerul 
gremial din Blaj faţă cu cel extern afară de 
Blşij. Acum am arătat deja, că din 7 cano
nici aleşi sub Vancea, nu mai puţin decât 4 
au fost din clerul extern din cura animarum. 
Să vedem însă cum a fost sub alţi metropoliţi, 
şi în special sub cel mai deaproape, sub Siu
lutiu. Sub Siulutiu s’au ales trei canonici bo- 
biani, va să 4*c& Papfalvy, Fekete şi Chirilă, 
şi trei canonici regesei, adecă, V. Mihali, Ves- 
temeanu şi Vlassa. Acum din aceşti 6 nici 
unul nu a fost din clerul gremial din Blaj, şi 
totuşi nimenea nu s’a plâns de nedreptate, cu 
toate-că erau destui bărbaţi în gremiu demni 
de canonicat. Căci în Blaj a fost profesorul 
Fiilep cu serviciu de 30 ani ca profesor, şi 
40 ani ca protopop, 2 în Blaj era notarul con
sistorial Manfi, secretarul Turcu, profesorul 
celebru Tartia, castelanul Manu, rectorul Fa
ragó, toţi bărbaţi vrednici. Nu s’au plâns, 
pentru-că cei aleşi aveau toate recerinţele ca- 
noniee. Şi apoi pentru-ce să se plângă, dacă 
demnul metropolit Siulutiu cu canonicii sei, care 
încă ’şi-au iubit biserica şi naţiunea, au aflat, 
că cei aleşi vor fi mai folositori bisericii de
cât alţii, şi Bob în literele fundaţionale, pre- 
lângă recerinţele canonice enumerate mai sus, 
numai aceea o poftesce, ca cei aleşi să fie de 
aceia, pe care îi vor afla mai folositori bise
ricii, cum se vede din cuvintele, unde 4ice: 
e coelibibus tales eligant, qui dioecesi, religioni, 
et animarum saluţi magis utiles judicabuntur.“ 
(Dintre celibi să se aleagă aceia, care se 
vor judeca, mai folositori religiunii şi diecesei 
şi mântuirii sufletelor“. Ve4i literele fundaţionale 
la Petru Maior pg. 239). Forul extern nu are 
să caute, decât că aleşii au sau nu recerinţele 
canonice. Ce atinge însă aceea, că oare fie
care votant în adevăr pe acela îl află mai fo
lositor bisericii, pentru care a votat, este un 
lucru de consciinţă, pentru care dl corespon
dent poate judeca în scaunul mărturisirii, nu 
însă în public, unde nu are nici un substrat 
spre a judeca consciinţele. Pentru aceea este 
un lucru tare cutezător dela dînsul, că nepu
tând excepţiona de loc recerinţele canonice ale 
celor aleşi, totuşi publice a judecat consciin
ţele canonicilor şi a metropolitului. Apoi ca- 
nonicatele nu sünt în prima linie oficii de 
ramuneraţiune pentru osteneli de multe-ori în
chipuite, ci sünt ântâiu şi mai ântâiu oficie de 
activitate. Prin urmare la umplerea lor după 
înseşi literele fundaţionale, nu sünt bătrâneţele 
dătătoare de ton, ci puterile spirituale şi fisice. 
Căci oare bine ar fi, când s’ar perpetua sta
rea aceea din anii trecuţi, când metropolitul 
unei diecese cu mai bine de 700 parochii, cu 
institute şi fonduri multe, şi ţinea consistoriile 
cu câte 3—4 canonici, fiind ceialalţi toţi ne
putincioşii, şi foarte multe lucruri ţinătoare în 
prima linie de capitol, trebuiau să le împli
nească profesorii, ca cursul administraţiunii 
să nu stee în loc. Binevoească dl coresp. a 
ceti scrisoarea episcopului Bob, prin care a- 
duee la cunoscinţa Maiestăţii Sale Francisc I. 
alegerea lui Teodor Pap de canonic, în etate 
de 27 ani, şi va afla acolo chiar principiile 
acestea, şi încă chiar din gura fundatorului ca
pitolului.

8. Dl corespondent îmi impută, că de 
ce nu am tractat în istoria mea mai pe larg 
literele fundaţionale ale capitolului. Dar’ de 
ce să le tractez mai pe larg, când nici trac
tate pe scurt nu le-ai cetit, căci de le cetiai 
şi aşa pe scurt, nu scrieai ce ai scris. Apoi 

e u în istoria mea am trebuit să mă restrîng,

ca să nu fie opul prea voluminos şi prea scump, 
în  foaia bisericească nu le-am publicat, căci 
nu ’mi-a ajuns timpul la toate şi d-ta tot nu 
Ie cetiai. Apoi dacă dl corespondent va face 
o revistă preste ideile religioase de pe la noi 
şi preste durerile şi ranele de a4i ale Europei, 
se va convinge, că nu este de loc lucru sarbăd 
a tracta desastrele ce le-a făcut voltairianismul 
la noi şi airea, şi încă a le tracta în o foaie 
bisericească.

îmi impută mai departe, că de ce nu 
combat pe cei-ce umblă după eanonicie pe căi 
neetice. D’apoi nu combat eu acum pe can
didatul d-tale şi căile d-tale ca agent al dîn
sului, pe care de când e capitolul n’a mai 
umblat nimenea.

îmi impută mai departe mie, că nu scie 
lucrurile, despre care scrie. Nesciinţa istorică 
şi juridică încă nu ar fi păcat mare. E  păcat 
mare însă a vorbi în batjocură şi cu dispre; 
de ele, ca d-ta, care nesciind istoria şi dreptul, 
impuţi altora călcări ale dreptului istoric.

Nu impute dînsul nimănui, că nu a sciut 
lucrurile, despre care a scris, ci să-’şi impute 
sieşi, că nu s’a informat mai ântâiu. De ce 
nu m’a întrebat pe mine înainte de ce a scris, 
că eu bucuros ’i-aş fi dat informaţiuni. Şi ar 
fi şi frumos, când un fost elev al seminarului 
din Blaj, voind a scrie de lucruri istorice şi 
de drept, ar consulta şi pe profesorul de istorie 
şi de drept din acel seminar. Eu în cestiuni 
grele şi astă4i consultez pe profesorii mei din 
Viena. Este rar opul lui Petru Maior, e drept. 
Cine voesce să serie lucruri adevărate, um
blă pănă le află, cum am umblat şi eu câne 
am avut lipsă ca să mă informez. Documen
tele capitolare şi altele istorice sânt în Blaj, 
e drept; cine le caută însă, le află, dacă vo
esce ca scriind să nu se blameze. Dl cores
pondent însă fără de a se informa, nici din 
opuri, nici din archive şi persoane competente, 
nici de nicăiri, fără de nici o cunoscinţă de 
istorie şi de drept, se apucă şi scrie şi atacă 
pe toţi, chiar şi pe capul bisericii unite ce 
stimat de toţi, şi de acatolici şi de ne-Români. 
După-ce ’i-am arătat ínsé ignoranţa, aleargă la 
sofisme, şi când nu mai poate nici cu acestea, 
atunci pune vina pe alţii, pentru-că nu scie 
dînsul lucruri, pe care dacă le cearcă cum se 
cuvine sigur le află!

în urmă încă una. Eu ’mi-am pus nu
mele la şirurile acestea. Dl corespondent însă 
cu tare puţin cavalerism şi acum stă „sub 
obroc“ şi publicul nu-’l scie, că cine este din 
subscrierea „un preot.“ Tonul însă în mijlocul 
unei atari ignoranţe îi este atât de violent, cât 
eu presupun, cum am şi făcut deja, că acest „un 
preot“ de „sub obroc“ este agentul unui can
didat de canonic. Şi nu pentru agentul acesta 
am scris eu şirurile acestea, ci pentru publicul 
cetitor, pe care cu ignoranţa şi violenţa sa ’l-a 
fost indus în rătăcire. Ne mai putând însă dl 
agent-corespondent induce publicul în rătăcire 
cu privire la lucrurile acestea, declar, că mai 
mult nu-’i voiu mai răspunde la nici o replică.*) 
M’am subscris, mă scie cine sânt. Facă ce 
va voi.

Primiţi, d-le redactor, expresiunea deose
bitei mele consideraţiuni.

Dr. Alexandru Grama,
prof. de dreptul şi istoria bisericească în 

seminarul archid. din Blaj.

CRONICA.
Visitele împăratului Wilhelm. „B.

K .“ află, că împăratul W i l h e l m  va sosi în 
primele 4d0 din Octomvrie la V i e n a .  Diua 
sosirii nu e încă definitiv stabilită. După câ
teva 4ile de petrecere în Viena, împăratul ger
man se va duce la Ro ma .  în Viena vor ave 
loc mai multe festivităţi, între care o repre- 
sentaţiune de gală în operă, o serată la Curte 
şi eventual o serată la principele Re u s s ,  
4elegatul Germaniei. Nu se scie, dacă pe îm
păratul îl va însoţi principele O t t o  Bi s 
m a r c k  sau fiul acestuia contele H e r b e r t  
B i s m a r c k .  „Kölnische Zeitung“ scrie, că la 
30 Septemvrie se va duce împăratul Wilhelm 
a M a i n a u ,  unde se va serba onomastica îm

părătesei Augusta. De acolo va merge la 
i f r i e d r i e h s h a f e n ,  unde va visita părechea 
regală de W ü r t t e n b e r g ,  de acolo preste 
L i n d a u  la M ü n c h e n ,  de unde apoi direct 
a Viena. în  capitala Austriei împăratul va 

petrece timp mai îndelungat, luând de acolo 
»arte şi la mai multe vânătoare din S t i r  ia.

' Dela Viena călătoresc« împăratul la I t a l i a  
şi se va reîntoarce la B e r l i n  pentru 22 
Gctomvrie, 4 'ua nascerii soţiei sale a împă
rătesei V i c t o r i a .

*
Căsătorii în familia împărătească 

germană. în „Reichsanzeiger“-ul din B e r l i n  
a apărut anunţarea oficială a logodirii prin- 
cesei Sof i a ,  a treia soră a împăratului W i 1- 
he l m,  cu clironomul G r e c i e i ,  C o n s t a n 
t i n  d u c e  de S p a r t a .  Acum se telegra- 
fează, că în curând se va întâmpla şi logodna 
princesei M a r g a r e t a ,  a doua soră a împă
ratului, cu prinţul L e o p o l d ,  fiul prinţului 
F r i d e r i c  C a r o l ,  al cărui monument s’a des- 
vălit nu de mult la F r a n k f u r t  1. Od e r a .  
Sora cea mai vîrstnică a împăratului, prin- 
cesa V i c t o r i a ,  este aceea, care, după-cum 
se scie, era să se mărite după prinţul Ale-

*) Credem şi noi, că deocamdată se poate privi 
de încheiată această afacere, care din amândouă părţile 
a fost destul de detailat expusă. Ked. „Trib.1-

x a n d r u  de  B a t t e n b e r g ,  care proiect însă 
s’a zădărnicit, nevoind Bismarck a-’l aproba. 

*
Maghiarisări de nume. „Budapesti 

Közlönyu publică următoarele schimbări de 
nume: Minorenul Solomon K ró  în „Kdldori“ ; 
Wilhelm N e u m a n n  în „Bálint“ ; Iosif 
Z s i v n y  în „Zsolnai“ ; Iuliu W e i s z b a r t  
ín “ Vámos“.

*
Secretarul camerei comerciale din 

Braşov. Multă ciudă şi mare năcaz le pri- 
cinuesce celor dela „Kolozsvár“ cestiunea ale
gerii secretarului camerei comerciale din Bra
şov şi ca totdeauna, domnii dela numitul 4iar 
se bufnesc earăşi de „patriotism“. „Kolozsvár“ 
adecă impută camerei, că a negligeat intere
sele Săcuilor, şi numai ministrul Kemény a 
„silit“ camera să dee câte 200 fl. pe an pen
tru un institut săcuesc. Mai departe 4iaru  ̂
din Cluj aruncă cenuşe pe capul preşedinţilor 
camerei Diamandi Manole şi Iosif Dück, pe 
care îi suspiţionează de nepatrioţi, îşi ex
primă frica deci, că va fi cu greu să se aleagă 
un secretar „independent şi p a t r i o t  bun“, 
în  urmă ameninţă „Kolozsvár“, că dacă va 
merge tot asa, camera comercială din Braşov 
mai curând ori mai târ4iu se va contopi cu 
camera comercială din Cluj ori va fi stră
mutată la Murăş-Oşorheiu. La aceste frase ale 
guvernamentalului clujan adauge „Siebenbiir- 
gisch-Deutsches Tageblatt“ : Aşa se înţelege la 
noi alegere liberă! Oare n’ar fi mai cu sfat, 
dacă red. 4iarului „Kolozsvár“ ar alege ea în
săşi pe „patrioticul“ secretar?

*
Necrolog. Ioachim P o p o v i c i u ,  preot 

în Petnic (protopresbiteratul Mehadia), după 
lungi şi grele suferinţe a răposat la 20 Au
gust în etate de 45 ani şi după un serviciu 
de 24 ani.

*

Strossmayer aprobat de Vatican. 
„Corr. de l’E st“ primesce din R o m a  împăr
tăşirea, că V a t i c a n u l  află de suficiente 
desluşirile, pe care le-a dat Strossmayer în 
privinţa telegramei ce a adresat-o cu prilegiul 
festivităţilor din Kiew. Episcopul Strossmayer 
crede cu toată bizuirea în posibilitatea unei 
împreunări a bisericii catolice cu cea orto
doxă şi, după el, numai Rusia poate fi aceea, 
care ar fi în stare să realiseze această îm
preunare : Convingerea aceasta episcopul nu 
a ascuns-o nici odată. Explicaţiunile lui s’au 
luat spre sciinţă.

*

Proces de presă în contra unui (par 
croat, ţliarului starcevician „Hrvatska“ ’i-s’a 
fost intentat proces de presă, pentru-că a pu
blicat articoli în limba rusească. Redactorii 
K u m i c i c i  şi L o v r e n c i c i ,  precum şi tipo
graful K r a l j ,  au fost condamnaţi la amende 
în bani.

*
Urmările résboiului vamal cu Ro

mânia. Consiliul comunal din Viena şi ca
mera comercială a Austriei-de-jos au adresat 
ministerului austriac representaţiuni despre 
r u i n u l  m a t e r i a l  al V i e n e i ,  care s’ar fi 
produs prin politica vamală greşită şi în special 
p r i n  r ă s b o i u l  v a m a l  cu R o m â n i a .  
„Pester Lloyd“ spune, că aceasta a făcut o 
i m p r e s i e  p e n i b i l ă  a s u p r a  l o c u r i l o r  
c o m p e t e n t e ,  pentru-că e punctul slab, care 
dă adversarului arma contra noastră. Ce se 
spune adversarului? ’I-se spune: Austria e 
slabă, capitala ei sufere greu sub răsboiul va
mal, nu poate merge mai departe, ergo . . . .  
De aci va argumenta apoi adversarul: Ergo 
Austro-Ungaria, întreaga monarchie, trebue sé 
capituleze, şi numai puţin timp sé mé mai ţin 
şi eu ii voiu puté dicta condiţiile.

*

Cechii şi Viena. Polemisând în contra 
unui articol al 4>arului „Neue Freie Presse“ 
despre festivităţile de tir, „ N a r o d n y  L i s t i “ 
scrie între altele: „A cere dela noi Cechii şi 
Slavii să ne jertfim de dragul Vienei şi să ne 
îngrijim în contul intereselor noastre, ca Viena 
sé se ridice, ar fi o nebunie. N oi a v e m  
P r a g a  n o a s t r ă  şi cu aceasta avem destul 
de lucru. O asămănare a Vienei cu Berlinul 
e preste putinţă. Viena e capitala resi- 
dentă a unui imperiu de 22, ear’ Berlinul 
a unui de 44 milioane. Germania e un stat 
naţional unitar şi Berlinul e centru seu natu
ral. Austria însă este un imperiu, în care 
locuesc vre-o câteva naţionalităţi, c a r e  f i e 
c a r e  î ş i  a r e  c e n t r u l  ei. Berlinul atrage 
poporaţiunea imperiului german, în vreme-ce 
Viena respinge o parte din poporaţiunea nu
mărului, în special pe Slavi, prin brutalităţile 
sale antislavice.

Dunărea cresce. Se scrie din Pojon, 
că în noaptea de alaltăieri Dunărea a crescut 
cu 2'5 c. m. şi cresce mereu, încât pericolul 
nu este exclus.

*

O hotărîre a ministrului de culte 
român. Actualul ministru al instrucţiunii pu
blice din România, domnul Maiorescu, a ho- 
tărît, că dacă la un concurs pentru o anu
mită catedră mai mulţi concurenţi obţin me
dia cerută 7, aceia să fie luaţi in seamă la 
ivirea de catedre vacante, care sé li se acoarde 
fără un nou concurs.

*
Asilul „Elena-Doamna“ din Bucuresci.

Cetim în „ R o m â n i a  L i b e r ă “ : Faţă cu 
enorma grămădire de cereri pentru burse în 
asilul „Elena-Doamna“, — cereri care apropie 
cifra 400! — am căutat să ne informăm, şi 
facem cunoscut cetitorilor, că în urma dispo- 
siţiunii ministrului, de a nu mai fi supranu- 
mărare în asii şi a se lăsa repetente elevele, 
care n’au note satisfăcătoare pănă la trei 
obiecte, locurile vacante de bursiere vor fi 
foarte reduse; — pentru solvente sânt nu
mai 35. Cursurile încep la 1 Septemvrie.

*

Poliţie maghiară în Bulgaria. O
foaie din Budapesta aduce scirea, că princi
pele Ferdinand ar avé de gând să organiseze 
poliţia Bulgariei după model european. Spre

acest sfîrşit ar fi designat de şef al poliţiei 
pe căpitanul orăşenesc din Budapesta L. 
G y al o k a y ,  voind să pună în fruntea aces
tei instituţiuni pe un bărbat „neinfluinţat de 
curente naţionale“. Toate sânt bune, numai 
cat noi seim, ca nici poliţia din Budapesta nu 
e organisată tocmai după cel mai perfect mo
del european, nici Maghiarii nu prea sânt 
„neinfluinţaţi de curente naţionale“.

II. Programă
a şcoalei civile (private) de fete cu internat

a
"A so c ia ţiu n ii t ra n s i lv a n e  p e n tru  l i te r a tu r a  rom ână s i c u l tu ra  

poporu lu i ro m â n " , !n S ibiiu , 
pe annl scolastic 1887/8.

Publicată de Septim iu Albini, director.
Aceasta programă a apărut acum şi cu

prinde: 1. Limba română în şcoalele de fete, 
de Septimiu Albini, şi 2. Soiri şcolare, de di
rectorul.

Cre4ând, că va fi de interes pentru toţi 
amicii şcoalei, în următoarele reproducem trac
tatul despre limba română în şcoalele de tete 
în întreg cuprinsul seu:

Limba româuă în şcoalele de fete.
I.

îu scurta mea praxă ca învăţător la 
şcoala noastră de fete, m’a ocupat mai cu 
deadinsul întrebarea: Cum are să fie predată 
elevelor române limba maternă, pentru-ca ea 
să corespundă întru toate cerinţelor unei bune 
instrucţiuni ?

Pentru a puté răspunde cu temeiu la 
această întrebare, a trebuit să-’mi dau înainte 
de toate seama, cum s’a purces şi se purcede 
încă în şcoalele noastre la predarea limbii ro- 
mânesci; să mă întreb mai departe, dacă a 
fost şi este bine aşa cum s’a purces şi dacă 
prin metodele de instrucţiune usitate pănă 
acuma s’a ajuns şi preste tot s’a putut ajunge 
scopul, care după legile pedagogiei scientifice 
trebue să le aibă în vedere fiesce-care şcoală 
bine organisată?

Numai după-ce vom fi lămuriţi asupra 
acestor întrebări prealabile, este permisă în
cercarea, de a răspunde cu oareşi-care sigu
ranţă şi la întrebarea pusă în fruntea acestei 
scrieri.

în cele următoare aş dori să pot arăta, 
nu atât bărbaţilor de specialitate, cât mai ales 
publicului nostru celui mare, care mai mult 
este interesat la înaintarea şcoalelor noastre, 
care sânt resultatele, la care am ajuns ocu- 
pându-mă cu întrebările mai sus indigitate.

Voiu cerceta deci mai ântâiu, care sânt 
metodele de instrucţiune a limbii române la 
noi îndeobesce folosite; voiu arăta, care este 
scopul eel mai adevărat al instrucţiunii; mă 
voiu întreba dacă metodele usitate se unesc 
cu acest scop şi în urmă mă voiu încerca a 
recomanda un metod, care la noi este nou, a 
fost însă indicat de mulţi dintre corifeii peda
gogiei şi după părerea mea este unicul, prin 
a cărui aplicare limba românească, mai ales în 
şcoalele de fete, poate să ajungă la adevărata 
ei importanţă.

Dacă studiem programele şi planurile de 
învăţământ din toate şcoalele noastre de din
coace şi de dincolo, dacă luăm parte la exa
menele publice sau ne aducem aminte de 
timpul, care ’l-am petrecut noi înşine pe banca 
de şcoală, neapărat trebue să recunoascem, că 
două metode de instrucţiune sânt cu deosebire 
usitate la propunerea limbii materne. Una era 
mai folosită în trecut, pe ceealaltă o întâlnim 
astă4i mai des, ambele se susţin în mod mai 
mult sau mai puţin inconsciu, îu cele mai 
multe locuri cu putere consuetudinală, după 
tradiţia, pe care învăţătorul singur a adus-o 
de pe banca de şcoală pe catedra de învă
ţător.

Unul din aceste metode, acela, despre 
care am 4is, că era mai obicinuit în trecut, 
care însă şi astă4i este destul do general, este 
metodul aşa numit g r a m a t i c a l .

Principiul lui fundamental este, ca să în
veţe pe elev a scrie corect. în vederea ace
stui principiu s’au alcătuit o mulţime de ma
nuale, unele din ele cu serioasă muncă şi 
multă conscienţiositate. în  acestea limba ro
mână este vărsată în regule bine sistemisate, 
deşi nu totdeauna adevărate, ear’ învăţarea 
acestor regule se privesce la instrucţiune ca 
lucrul cel mai de căpetenie.

Cetind aceste manuale sau mai ales ob
servând pe elevul, care le folosesce, primesci 
impresiunea, că limba românească numai de 
dragul regulelor gramaticale şi sintactice tră
esce şi are dreptul să trăească. Tot ce aflăm 
intercalat între paragrafii acestor manuale, ca 
ilustraţiune a regulelor expuse, ca exemple de 
limbă şi scriere, este ale3 sau compus anume 
astfel, ca regula tractată să ese în toată splen
doarea ei la iveală.

Astfel în acest metod singurul lucru sis
tematic, pe care îl aflăm, este reglementarea 
limbii, şi trebue considerat ca un deosebit 
merit, dacă reglementarea este cel puţin ast
fel întocmită, ca elevul să o poată înţelege. 
Căci de multe-ori nu se ţine cont de aceasta 
nici câtuşi de puţin. De asemenea nu se ţine 
cont nici de alte consideraţiuni, care într’un 
manual bun de şcoală n’ar trebui să lipsească :
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Astfel una dintre regulele fundamentale ale 
didacticei este, ca materialul tractat în şcoală 
să inspire elevilor înainte de toate interes, 
dragoste, plăcere, căci numai astfel putem pre
tinde, ca spiritul dînşilor, tinér şi nepricepétor 
de ce este bun şi necesar, sé iee cu folos 
parte la instrucţiune. în  toate manualele noas
tre de gramatică, sintaxă şi stilistică, am gă
sit lipsa totală a tendenţei de a interesa pe e- 
lev. Căci nimenea nu va pute susţine, că un 
băiat sau o fetiţă de 10— 14 ani se va însu
fleţi de frumseţa modului subjunctiv a 4icer*" 
lor coordonate şi subordonate sau a stilului 
didactic, dacă toate aceste învăţături, folosi
toare ce e drept, ’i-se vor presenta în chipul 
sec al unor regule dogmatice, sau ’i-se vor 
ilustra prin unele exemple răci şi fără nex, 
la a căror cetire şi aucjire mintea nu înţelege 
şi inima nu simte nimic, după-cum se întâm
plă aceasta cu cele mai multe manuale ale 
noastre.

Bine sé fiu înţeles. Nu voiu sé 4'°? 
nu este bine şi nu este necesar sé se propună 
în şcoalele noastre gramatica. Yoiu însă cu 
totdeadinsul sé susţin, că nu este bine ca re
gulele ei sé fie puse în primul plan. Vom 
vedé mai târziu de ce nu este bine, deocam
dată fie deajuns a indica ceea-ce fiecine va 
admite, că nu există limbă românească, pen- 
tru-că avem gramatică, ci avem gramatică, 
pentru-că există limbă românească.

Al doilea metod, care cu deosebire în 
timpul din urmă îşi face loc prelfingă cel din- 
tâiu, este metodul aşa numit e n c i c l o p e d i c

După acesta regulele doctrinare, în care 
este vărsată limba românească, deşi sünt de
ajuns considerate, totuşi sunt puse în al doi
lea plan, ear’ în cel dintâiu se predă elevilor 
un bogat şi foarte variat material literar, cu 
tendenţa vădită de a le îmbogăţi mintea cu 
cunoscinţe de pe toate terenele şi în legătură 
cu aceasta a le nobilita inima. Cu alte cu- 
vinte, după acest metod în locul manualului 
de gramatică vine c a r t e a  de c e t i r e  cu 
tendenţele ei i n s t r u c t i v e  şi mai ales mo- 
r a l i s ă t o a r e .

Fără îndoeală acest metod este de pre
ferit celui de mai înainte. După dînsul in
strucţiunea în limba maternă înceată de a fi 
exclusiv formală, nu se ia în vedere numai 
desvoltarea regulelor gramaticale, ci înainte de 
toate se oferă elevilor un material viu de lim
bă, pe care se intenţionează a influinţa în 
mod etic asupra lor.

Cel mai bun însă nu ’mi-se pare a fi 
nici acest metod, şi anume din următoarele 
cause:

Mai ântâiu este foarte greu a compune 
o carte de cetire bună. Cu deosebire greu 
este la noi aceasta, unde literatura se află în 
primele stadii de desvoltare. Cutez a afirma, 
că in toată literatura noastră didactică nu a- 
vem o singură carte de cetire îneâtva cores
punzătoare. Dar’ nu numai la noi, ci preste 
tot este greu a compila în mod enciclopedic 
materia de cetire potrivit şi cu gradul de des
voltare a elevului şi cu scopurile educative 
ale şcoalei. De aceea cele mai multe cărţi 
de cetire în loc să fie enciclopedice sânt frag
mentare. Le lipsesce adecă unitatea, nu au 
şi nu pot să aibă nici o împărţire logică, de
cât poate împărţirea după deosebitele specii 
de stil şi literatură, ceea-ce însă faţă cu des
voltarea etică a elevului nu are aproape nici 
o importanţă.

Altă scădere a acestui metod este aceea, 
că după-cum metodul gramatical este tenden
ţios în privinţa tormală, astfel şi acesta este 
tendenţios în privinţa etică. Scopului de a 
influinţa moralicesce asupra elevului 'i-se supun 
toate celelalte consideraţiuni; în vederea ace
stui scop se aleg piesele de cetire, se scot ca 
fragmente din scrieri literare, al căror farmec 
şi valoare astfel se perde de multe-ori cu 
totul; se compun anume sau — cu deose
bire la noi — se traduc din cărţi străine, şi 
străine rămân pentru spiritul elevului crescut 
în alt mediu social, ear’ nu în acela, din care 
au fost scoase şi pentru care au fost compuse.

Mai presus de toate însă elevul simte 
tendenţa, pentru care este ţinut să cetească 
acele piese, şi de aceea adese ele au tocmai 
efectul contrar celui intenţionat, căci mora- 
lisare cu de-a sîla nu se prea poate.

Alt metod cel puţin mie unul nu-’mi 
este cunoscut să fie usitat în şcoalele noastre, 
de cumva nu vom considera ca metod nou 
combinarea celor două schiţate mai sus, adecă 
predarea limbii românesci din gramatici inter
calate cu piese de cetire enciclopedice sau fo
losirea manualului de gramatică simultan cu 
cartea de cetire. Iu manile unui învăţător di- 
baciu va fi poate cu putinţă a micşora prin 
această combinare defectele ambelor metode, 
şi de aceea se vor afla mulţi, care vor găsi, 
că această procedere este cea mai corespun
zătoare.

Cu toate acestea însă şi aici rămân o mul
ţime de neajunsuri, care trebuesc luate serios 
în considerare. Astfel este împregiurarea, că 
în acest metod combinat nu poate fi observată 
nici un fel de unitate logică şi psichologică, 
ci după împregiurări şi natura individuală a

învăţătorului se pune pondul cel mai mare 
când pe cestiuni teoretice de limbă, când pe 
cestiuni etice. Aşa d. e. se tractează astădi 
despre substantive, ear’ mâne se cetesce o 
piesă din cartea de cetire, în care se dove- 
desce elevului, că lenea este isvorul tuturor 
relelor. Că sub astfel de împregiurări puţin 
se poate face pentru desvoltarea moralităţii 
elevului, mie cel puţin îmi este destul de e- 
vident. (Va urma.)

VARIETĂŢI.
(Ce sé înveţîtin pe copilele noastre?)

O gazetă americană răspunde la această în
trebare în următorul mod: Daţi-le instrucţiune 
bună, învăţaţi-le a ferbe o mâncare bună. în- 
văţaţi-le a spăla, a călca, a cârpi, a coase, 
a-’şi face îmbrăcămintele şi cămeşile lor. în- 
văţaţi-le a coace pâne şi instruiţi-le, că o bu
cătărie bună feresce de farmacie. învăţaţi-le, 
că un dolar conţine 100 centime şi că numai 
acela economisesce, care cheltuesce mai puţin 
decât câştigă, şi că toate, care cheltuesc mai 
mult, trebue să sărăcească. Invăţaţi-le, că o 
haină de bumbac dacă este plătită, te îmbracă 
mai bine decât cea de mătase, dacă ai dato
rii. învăţaţi-le, că o faţă roşie şi plină face 
mai mult decât cincideci de feţe bolnăvicioase, 
învăţaţi-le a cumpăra bine şi a face socoteala.

învăţăţi-le încredere în sine, ajutor pro
priu şi spirit pentru lucru. învăţaţi-le, că un 
meseriaş de treabă, chiar fără un cent în avere, 
este mai vrednic decât o dusină de perdevară, 
care sânt bogat îmbrăcaţi, sau decât dece doc
tori indocţi. învăţaţi-le grădinăritul şi plăce
rile naturii libere. Dacă aveţi de unde, învă
ţaţi-le şi musică, pictură şi alte arte, aveţi 
însă totdeauna aminte, că acestea sânt lucruri 
secundare. învăţaţi-le, că plimbările pe jos 
sânt mai bune decât cele în trăsură şi că 
florile sălbatice sânt foarte frumoase pentru 
aceia, care le privesc cu atenţiune. învăţaţi- 
le a urî aparenţa şi dacă 41° d a sau b a, să 
şi cugete tot astfel. învăţaţi-le, că norocul în 
căsătorie nu depinde dela aparenţa exterioară, 
nici dela banii bărbatului, ci simplu numai 
dela caracterul acestuia. Dacă le-aţi instruit 
în acestea toate şi dacă le-au priceput, atunci 
sosind vremea, lăsaţi-le să se mărite; ele vor 
nimeri apoi calea potrivită.

POSTA ULTIMA.
Budapesta, 6 Septemvrie n. D u

n ă r e a  a creacut de acŢ cu 106 cen
timetri.

Berlin, 6 Sept. n. B i s m a r c k  
a adresat o n o t ă  e n e r g i c ă  cătră 
G o b l e t  şi a întrebat, ce are sé se 
intémple cu atentatorul G a r n i  er.

Sofia, 6 Septemvrie n. Majorul 
P a n i ţ a  ’şi-a presentat a doua-oară 
demisia.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Berlin, 7 Septemvrie n. Faţă 
cu faimele, care spun că se plănuesce
0 schimbare în organisaţia resorturilor 
imperiale, mai ales însă desfacerea unora 
din ele de persoana cancelarului impe
rial, observă „Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung“, că toate aceste faime şi com- 
binaţiunile'emanate din ele sünt plăs
muiri netrebnice ale fantasiei.

Paris, 7 Septemvrie n. Vasele de 
résboiu mobilisate s’au reîntors la T o u-
1 o n şi au fost descărcate de muniţiune. 
Manevrele flotei se pot deci considera 
ca terminate.

Petersburg, 7 Septemvrie n. Re
gina S e r b i e i  a anunţat, că în curénd 
va face Ţarului o visită pentru a-’i cere 
sfatul în cestiunea divorţului.

Belgrad, 7 Septemvrie n. Po
liţia a visitat toate casele şi pretutin- 
denea a interzis ori-şi-ce fel de sérbare 
a onomasticei reginei.

P i r o c i a n a ţ  a plecat la Bucu-  
r e s c i  pentru a se consulta cu regina 
N a t a l i a  asupra raporturilor averii aces
teia. Redactorul (Ţarului „Odjec“ este 
arestat.

Newyork, 7 Septemvrie n. Din 
H a v a n n a h  vine scirea, că Marţi a 
isbit un ciclon puternic de insula 
C u b a .  100 case sünt ruinate, mai 
multe trenuri au derailat, multe corăbii 
au dispărut. Un vas de résboiu spaniol 
s’a scufundat lângă B a t a b a n o  îm
preună cu căpitanul şi 8 marinari. în 
S a g u a  s’au întâmplat pagube mari. 
Aici s’au scufundat 50 corăbii. Satul 
P u c o l o - N u o v o  este ruinat. Linia 
telegrafică este întreruptă; de aceea lip
sesc sciri din cele mai multe locuri ale 
insulei.

B ib liografie .
R ap o rtu l a l X IX -lea  despre gimna- 

siul superior gr.-cat. românesc din N ă s ă u d  
pe anul şcolastic 1887/88. Sumarul: 1. Im
portanţa sciinţii meteorologice de Dr. A. P. 
A l e x i .  2. Sciri şcolastice, de directorul gim- 
nasiai. Braşov, tipografia Alexi, 1888.

Extrase din foi bisericesci şi scolastice.
P o s t u r i  v a c a n t e :

De ocupat sânt următoarele posturi de 
învăţători şi adecă:

în  protopresbiteratul F ă g ă r a ş u l u i  la 
şcoalele conf. gr.-or. din comunele:

— F ă g ă r a ş ,  cu salar de 150 fl., folosi
rea a două grădini şcolare şi a unei delniţi, 
cuartir şi 3 orgii de lemne;

— V e n e ţ i a - i n f e r i o a r ă ,  cu salar de 
200 f l . ,  cuartir liber şi lemne de foc;

— Ş i n c a - n o u ă ,  cu salar de 200 fl. şi 
lemne de foc;

— P e r ş a n i ,  cu salar de 150 fl. şi 4 cupe 
de bucate de fiecare elev;

— L u ţ a ,  cu salar de 120 fl. şi lemne 
de foc;

— Ş o n a ,  cu salar de 120 fl. şi lemne 
de foc;

— H u r e z ,  cu salar de 120 fl., cuartir şi 
lemne;

— R i u ş o r , cu salar de 80 fl. şi lemne 
de foc;

— R u c ă r ,  cu salar de 120 fl. şi lemne 
de foc;

— G r i d ,  cu salar de 120 fl., cuartir şi 
lemne de foc;

— C o m a n a - s u p e r i o a r ă ,  cu salar de 
100 f l . ,  cuartir şi lemne de foc;

— B r e a z a ,  postul secundar, cu salar de 
200 fl., cuartir şi lemne de foc;

— V o i v o d e n i i - m a r i ,  cu salar de 90 fl. 
şi lemne de foc.

A se adresa pentru ori-care din aceste 
posturi pănă în 21 S e p t e m v r i e  st. v. a. c. 
la oficiul protopresbiteral al F ă g ă r a ş u l u i .

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 19 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Martin A 1 b i n y i în Clenoţ de cătră tribun, 
reg. din R i m a s z o m b a t .

— 2 Ianuarie 1889 n. imobilele Măriei 
S z t u p a  în S a c a d a t  de cătră tribunalul 
reg. din O r a d e a - m a r e .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de Z*le:
— la rămasul după loan N e m c i o c  (din 

Ciorvaş) la tribunalul regesc din B i c h i ş -  
G i u l a ;

— la rămasul după Iuliu Mul i . ty  (din 
B e odra) ,  Ana C o m n e n o v  (din Şoca)  la 
tribunalul reg. din B e c i c h e r e c u l - m a r e ;

— la rămasul după Iuliana B a l o g  (din 
B i c h i ş - G i u 1 a ) , Mihail V i n ţ e 1 e r (din 
K é t e g y h á y )  la tribunalul reg. din Bi ch i ş -  
G i u l a .

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de scriitor la tribunalul reg. 

din T i m i ş o a r a  cu salar de 500 fl. şi 100 fl. 
relut de cuartir. — A se adresa în patru săp
tămâni la autorităţile competente.

— Un post de servitor la tribunalul reg. 
din C l u j  cu salar de 500 fl. şi 100 fl. relut 
de cuartir. — A se adresa în patru săptă
mâni la autorităţile competente.

— Un post de notar clasa a Il-a la trib. 
reg. din A r a d .  — A se adresa în două săp
tămâni la autorităţile competente.

— Un post de conducător clasa a Il-a de 
cărţi funduare la judecătoria cerc. din V e r ş e ţ  
cu salar de 600 fl. şi 100 fl. relut de cuartir. 
— A se adresa în două săptămâni la autori
tăţile competente.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 7 Septemvrie, 6 oare dimineaţa.

Presiunea atmosf. In mm. 
(Mediul lunar 726.9)

Temperatura
după

Celsius

Maximul 
ţi minimul 

de
temperatură

Direcţia
véntului

Observată
Diferenţa

din
pre jm ă

739.6 —1.8 -f-U .6 -f-26.0 4-11.1 NV

Din ţeară , 5 Septem vrie, 7 oare dimineaţa.

Staţiunile
Presiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempe
ratura
Celsius

Véntul

direcţia tăria

S ă t m a r ..................... — — ____ —
Oradea-mare. . . . — — — —

C l u j .......................... 768 +  9.2 V î
O r ş o v a ..................... 769 +  15.8 s î
Timişoara..................... 771 +  18.4 — —
A r a d .......................... 768 -+•14 9 0 î
Panciova..................... 767 +  19.0 0 î

Sosiţi în Sibiiu.
La 7 Septemvrie n.

H o t e l  „ N e u r i h r e r “ . Wilhelm din Cluj. Gó'ber 
din Viena. Jung din Viena. Hauffe din Dresda, co
mercianţi. Dr. Vianu, Basarabescu, Arghirescu, private, 
toţi trei din Bucuresci. Anton Gellner, privatier din 
Bistriţa.

„ H o t e l  î m p e r a t u l  R o m a n i l o r “ .  Simon, Koro, 
Török din Chezdi-Oşorheiu, toţi comercianţi

H o t e l  „ M e i t z e r “ . Appel, căpitan din Horazdovic. 
Alexandru Neagoe, proprietar din Buia.

Economic.
înfloriri de a doua-oară. în Braşov, 

în cetatea veche, au înflorit prin unele grădini 
perii de a doua-oară şi sânt albi de flori ca 
primăvara.

—
Recolta în unele state. în Engli- 

tera secerea abia a început, dar’ este sigur, 
că resultatul va fi cu mult mai inferior celui 
al anului trecut.

Recolta anului 1887 a produs 27 mili
oane hectl. Importaţia pe acelaşi an s’a ur
cat la 55 milioane de hectolitre. Producţiunea 
eDgleză acopere de ordinar a treia parte a 
consumaţiei; în acest an ea nu va acoperi 
decât o a patra parte.

îu Francia recolta se poate extima la 
85 milioane hectl. Consumaţiunea oscilează 
de ordinar între 118 şi 121 milioane de hectl., 
ceea-ce ne dă un deficit de 35 milioane hectl.

Olanda va ave nevoe pentru a acoperi 
consumaţiunea de 7—8 milioane. Belgia de 
6 milioane, Sviţera de 3 milioane şi jumă
tate, Spania de 4 milioane şi Portugalia de 1 
milion de hectl.

Recolta în Austria poate fi considerată 
ca mijlocie: se extimează la 16 milioane 
hectl. şi importaţiunea se va urca la 7—8 
milioane de hectl.

în Statele-Unite recolta se extimează la 
410 milioane de buschels, adecă cu 50 mili
oane mai puţin decât în comparaţie cu anul 
trecut. ScăZend consumaţiunea locală, va ră
mână un sold disponibil pentru exportaţiune 
de 35 milioane de buschels. (Buschelul e de 
35 litre.)

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 20, 21, 22 şi 23 August st. v. 1888.

Grosovics lu Sechiari, grâu 3500 hect., 
11.75 lei. Grosovics lui Sechiari, grâu 1250 
hect., 10.80 lei. Evloghio lui Sechiari, grâu 
820 hect., 11.25 lei. Tzuchlos lui Sechiari, 
grâu 3900 hect., 10.35 lei. Cahen lui Bellet, 
grâu 1100 hect., 11.25 lei. Sassu lui Feitler, 
grâu 850 hect., 6.50 lei. Petcu lui G. Mendl, 
orZu 1750 hect., 6.90 lei. Perlea lui I.
Dreyfuss, orZu 1570 hect., 5.75 lei. L  • 
Dreyfuss lui Millas, grâu 2800 hect., 10.25 
lei. Caţighera lui Feitler, săcară 1350 hect., 
6.55 lei. Marchiani lui Sechiari, grâu 500 
hect., 12.40 lei. Gaitan lui Cahen grâu 3000 
hect., 13.— lei. Caţica lui Verona, grâu 
1700 hect., 11.15 lei. Caţica lui Nicolopulo, 
grâu 1450 hect., 12.10 lei. Dimitriadi lui 
Petricioni, grâu 2600 hect., 11.20 lei. Ne- 
groponte, lui Sechiari, grâu 1070 hect., 12.20 
lei. Negroponte lui Sechiari, grâu 1310 hect.,
12. — lei. Negroponte lui Sechiari, grâu 3700
hect., 12.20 lei. Verona lui Millas, grâu 2600 
hect., 10.87Va lei- Lombardo lui Cupitanu, 
grâu 1000 hect., 11.77Va lei- Samariano lui 
Swetovics, grâu 1400 hect., 11.15 lei. Sama
riano lui Swetovics, grâu 700 hect., 11.15 
lei. Samariano lui Swetovics, grâu 700 hect., 
11.15 lei. Marchiani lui Swetovics, grâu 1400 
hect., 10.40 lei. Vrioni lui Feitler, grâu 
1150 hect., 12.65 lei. Marghiloman lui
Dreyfuss, grâu 2000 hect., 11.30 lei. Árion 
lui Petricioni, grâu 1100 hect., 11.40 lei. 
Dreyfuss lui Eeitler, săcară 1800 hect., 7.— 
lei. Grosovics lui L. Mendl et Comp., porumb 
2700 hect., 8.15 lei. Nichiforescu lui L. 
Mendl, săcară 1000 hect., 6.40 lei. Bercovics 
lui G. Mendl, săcară 1000 hect., 60.40 lei. 
Sassu lui L. Mendl, porumb 2000 hect., 8.15 
lei. Vasmagide lui Fischer, grâu 3600 hect., 
12.20 lei. Sassu lui Sechiari, grâu 350 hect., 
10.— lei. Sassu lui Sechiari, grâu 1750 hect.,
13. — lei. Sassu lui Sechiari, grâu 3000 hect., 
11.40 lei. Caţighera lui Swetovics, grâu 1400 
hect., 10.40 lei. Chrisoveloni lui Petricioni, 
grâu 13700 hect., 12.— lei. Haracopo lui 
Petricioni, grâu 2930 hect., 11.60 lei. Emberico 
lui Petricioni, grâu 2800 hect., 11.65 lei. 
Sarló lui Petricioni, grâu 1500 hect., 11.90 
Ici. Sarló lui Petricioni, grâu 1350 hect., 
12.— lei. Sarló lui Petricioni, grâu 1300 
hect., 12.— lei. Lipa lui L. Mendl et Comp, 
porumb 1500 hect., 8.15 loi. Lipa lui L. 
Mendl et Comp., porumb 500 hect., 8.— lei.

Agio 1 °/o-

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Timişoara, 4 Septemvrie. Preţurile ce

realelor computate după maja metrică. Grâu fl. 6.65 
6 70. Secară fl. 4.90 -5.—. Orz fl. 5.—.—6.50 Ovăs 
mercantil fl. 4.40—4.45. Ovăs vânturat fl. 4.50—4.60. 
Meiu fl. 6.20—6 30. Spirt, comun per 10,000 litre
fl. 28.------ 28.50. Spirt rafinat per 10,000 litre fl.
30.— 30.50

Târgul de rîmători în Steinbrech. în 5 Septemvrie 
n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 49.— er. pănă 
50.— cr. unguresci grei, tineri 51.— cr. pănă 51.‘/j cr., 
de mijloc 50 — cr. pănă 51.— cr.. uşori 49.— cr. 
pănă 50.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 48.— cr. 
pănă 49.— cr., de mijloc 48.— cr. pănă 49.— cr., 
uşoară 47.— cr. pănă 48.— cr., r o m â n e s c i  de 
B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă —.— cr., transito de 
mijloc —.— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr. 
pănă —.— cr., transito s e r  be se i grei 49.— cr. pănă 
50.— cr., transito de mijloc 48.— cr. pănă 49.— cr., 
transito uşori 47.— cr. pănă 48.— cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4u/0 cumpăniţi 
la gară.

Bursa de mărfnri din Budapesta dela 5 Sept. 1888.
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Gr â u
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
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Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord
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74
74
74
74
74

— \ 75
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75
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75
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n
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de vinars 
de bere
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de alt soiu

V I1n

70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

5.50
5.35
6.35 
7 85 
5.30 
6.05 
5.95

5.70 
5 75 
7 35 
9 —
5.70 
6.10 
6.—
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7.72
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5 35 
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OO
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«■3
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8 66 
7.74

5.46
5.37 
5 92

Produete diverse Solii
dela piuă

Sem. de trif. Lucernă ungurească 42.— 48.—
V franceză — _
V italiană _ —
n roşie 42.— 52.—

Oleu de rap. 
Oleu de in

roşu — —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 05.—
a n dela ţeară — —
i Slănină svântată 56 50 57.50
o

3o
n afumată 61.50 62.—

Său 30.— 31. -oo Prune din Bosnia, în buţi — —
n din Sârbia, în buţi _ _

a Lictar slavon, nou 
bănăţenesc

__ ___
3. n -- .--- --.---

Nuci din Ungaria — —
Gogoşi unguresci — —

„ sérbesci — _
Miere brută _ _

„ galbină străeurată --.--- _.--
Ceară de Rosenau 117. 118.
Spirt Spirt -- .--- — .--

rt Drojdiuţe de spirt

Cursul pieţii din Sibiiu.
din 7 Septemvrie st. n. 1888.

Hârtie monetă română . . Cump. 9.40 vând.
Lire tu r c e s c i ..................... „ 11.05 „
Imperiali...............................  „ 10.05 ”
Rable ru se sc i..................... 1.20

9.45
11.10
10.10

1.22

Bursa de Budapesta
din 6 Septemvrie st. n. 1888.

Renta de aur ung-. 6°/0 .................................... .......... .__
» » » » 4 % ....................................101 45
„ „ hârtie „ 5 ° / o ....................................91.55

împrumutul căilor ferate ung...................................148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................... 98.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)................................................... ..........,__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)........................................................114.25
Bonuri rurale ung.......................................................104.50

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  104.—
„ „ „ bănăţene-timişene . . . . 104.50
„ „ v  cu cl. de sortare . . . .  104.—
„ „ transilvane......................................... 104.50
„ „ croato-slavone............................... 104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100.—
împrumut cu premiu ung......................................... 129.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 126 —
Renta de hârtie austriacă...........................................81.60

„ „ argint austriacă...........................................82.30
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................... 111.50

Losurile austr. din 1860 ....................................  140.—
Acţiunile băncei austro-ungare.........................  883.—

„ „ d e  credit ung............................  307.50
„ „ „ „ austr..........................314.75

Scrisuri foneiare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ..................................................................102.—

A r g i n t u l .............................................................................
Galbeni împărătesei..............................................  5.89
Napoleon-d’o ri........................................................  9,70
Mărci 100 imp. germ ane...............................  59.75
Londra 10 Livres s te r l in g i ................................... 122.65

Bursa de Viena
din 6 Septemvrie st. n. 1888.

Renta de aur ung. 6° / o ....................................—•—
„ „ „ „ 4  * / „ ........................................ 101.35
„ „ hârtie „ 5 % ....................................91 50

împrumutul căilor ferate ung...................................148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..........................................................97.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)................................................... —. —
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)................................................... 114.—
Bonuri rurale ung..................................................105.—

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  104.75

Bonuri rurale ung. cu cl. de sortare . . . .  104.50
„ „ transilvane......................................... 104.49
„ „ croato-slavone................................104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100.—
împrumut cu premiu ung......................................... 129.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 125.75
Rentă de hârtie austriacă...........................................81.80

„ „ argint a u s t r i a c ă ...................................... 82.35
„ „ aur a u s t r i a c ă ..........................................111.50

Losuri austr. din 1860   140.—
Acţiunile băncii austro-ungare.......................... 833.—

„ „ f i e  credit ung........................  307.50
„ „ „ „ austr...........................315.—

Argintul.................................................................. —.—
Galbeni împărătesei..............................................  5.79
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.66
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 59.60
Londra 10 Livres s te r l in g i................................... 122.30

Bursa de Bucuresci.
5 Septemvrie — 4 oare p. m. Cassa 

Renta rom. per 1875 5 ° / 0  .  . 95.—
Renta română amort. 5°/0 . . 97.—

„ (Schuldverschreib.) .
Oblig, de Stat. C. P. R. 6 ’/0 
Renta rom. (Rur. conv.)6°/0
împrumutul Municipal 5°/, 
Scrisuri fnne. rurale 7°/0 
Scrisuri func. rurale 5%
Idem urbane 7% . . . .

„ 6°/o • • • •
„ 5°/o . . . .

Banca Naţ. (500 lei vărs. într 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vers 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers 
S. cred. mob. r. (250 lei vers 
Soc. r. de con. (250 lei vărs 
Oblig. Casei Pensiunilor . .
A g i o ....................................

Schimb
Londra 3 l u n i .....................

„ c e k ..................................
Paris 3 lu n i..........................

„ c e k ...............................
Berlin 3 l u n i .....................

„ c e k ..........................
V ie n a ....................................

Agio

98 — 
86 —  

103.— 
97 ’ / 4  

107.— 
101.—  
94,

-

■

IV.

Ultim

Redactor responsabil: Septimiu Albini
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Institu tu l tipografic în Sibiiu.
S trada Cisnădiei Nr. 3.

II Tr>cSaE3HSj=K»—■■ - ---------------

Biblioteca poporală a „TRIBUNEI“.

Se va vinde pe calea 
licitatiunii3

o moară de piuă cu 8 pilogi, dim
preună cu pământul aparţinător morii 
şi canalului, o grădină şi o casă pen
tru îngrijitorul morii, o şură şi un 
grajd, î n  1 6  S e p te m v r ie  a .  c. 
l a  IO  o a r e  î n a i n t e  d e  a m e a d i ,  
în cancelaria comunală din Gr u r a - 
r î u l u i .

P re ţu l de strigare  e 5 0 0  fl.
Informaţi uni mai deaproape la

Toma Herbert,
[615] 1—2 Cisnădie, 426.

însciinţare.
în urma concesiunii înaltului mini

ster r. u. de culte şi instrucţiune publică, 
se va deschide anul acesta în  in s titu tu l 
de Învăţăm ânt din Sibiiu, un  curs 
de iarna  de cinci lun i iien tru  moaşe, 
la  1 Octomvrie n. 1888. Primirea 
elevelor urmează dela 1 pănă la 15 
Octomvrie a. c. prelűngá testimoniu de 
moralitate şi carte de botez, strada Po- 
plăcii m ari Nr. 27.

S i b i i u ,  1 Septemvrie 1888.
[614] 1—4 Direcţiunea.

Ca se se facă cu putinţă şi persoanelor mai să
race din popor studiarca cursului de moşit, di
recţiunea dă locuinţă liberă pentru 8 persoane 
întreg decursul semestrului. Suplicantele se pot 
adresa în scris ori personal la direcţiune, strada 
Poplăcii mari (Quergasse) Nr. 27.

1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 
v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 J  cr. sau 6 0  bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cu g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de 
I. T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Pipăruş Pétru. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. P ă c a lă  ş i tâ n d a lă .  Anecdotă de 
Silvestru Mo l d o v a n .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P.
I s p i r  eseu, eulegetor-tipograf. Un exem
plar 25 cr. s’a 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Vic iu.  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de 
Silvestru Mol d  o van.  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Poni .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
Coş buc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 6 0  cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămentul Turcului de George 
Coşbuc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
sescu,  după A. G e n e v r a y .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Ceuuşotca. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
B j örns’t j  e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  Har t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile luiAn-  
d e r s e n. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
Coş buc .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogo l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t -  
j e r n e  B j ö r n s o n .  (1869). Un exem
plar 6 cr. sau l2  bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan Sl av i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mol i  e r e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mol dova n .  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Diua-împărăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un idil în Boşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste In versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. Du l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  Go l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa .  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusaliu păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

5?

B a n c a  g e n e r a l ă  e le  a s i g u r a r e

T R A N S I L V A N I A
i

#
*
I  
I  
I  
< ifl asigurează prelűngá condiţiunile cele mai favorabile: 
fl

î \  S I B I I U ,

fundată în £nul 1868

i
fl
fl
fl

i
fl
fl
fl
fl
fl
fl
fl
fl
fl

Sume asigurate pe viaţă 
în a. 1869— 1884 fl. 388,229.15
în a. 1885 „ 35,843.24
în a. 1886 „ 43,594.—
în a. 1887 „ 42,436.01

Suma fl. 675,696.76 Suma fl. 510,102.40
1 ,1 8 5 .7 0 9  î l .  1 6  c r .

Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă şi garanţie se încă la
584.783 fl. 27 cr.

fl
I
I*
fl
fl
fl

[529] 29

a) în  cont a  pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
agurări’de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea in s titu tu lu i se p lă tiră :
Despăgubiri pentru daune causate prin foc 
în a. 1869—1884 fl. 541,489.74
în a. 1885 „ 35,702.29
în a. 1886 „ 40,565.12
în a. 1887 „ 57,939.61

P r o s p e c t e  ş i  f o r m u l a r e  s e  d a u  g r a t i s .

D esluşiri se dau şi oferte de as ig u ră ri se prim esc p rin  D i r e c ţ i u n e  în  Sibiiu (S trada 
Cisnădiei Nr. 6, casa proprie), sau  prin  A genturile generale şi principale in B r a ş o v  (C. I. 
Miinnich), C l u j  şi A ra]d , precum şi p rin  A genturile speciale în  locurile mai însem nate.

fl
I
fl
fl
fl
fl

[
} Celor-ce cumperă un numér mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot

véndétorilor, se dă r a b a t u l  cuven i t .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

B u d a p e s t a —P r e d e a l

ptrscano
Tren

tccelwat
Tren

omnibus

Viena
Budapest» 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare

Várad-Velencze
Fugyi-V ásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GhirbBu
Nădăşel

Cluj
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sun
Aiud
Teluş
Cr&ciunei
Blaj
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov
Timiş
Predeal

Bncuraaci

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

11 .

11.
12.

1.
1.
1.
2
2
3
3,
3,
4,
4,
5. 
5,

9.35

8.
2. 
4.05 
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

5 .3 7
6.20
6.47

11.50

3.10
7 .3 8
5 .3 9

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.16 
4.36
4.58 
5.26

Tren
mixt

P r e d e a l —B u d a p e s t a

Tren
■ de

ytrsoine
Tren

aooolsr&t
Tren T ren  
m ixt omnibus

6.18
9.88

12.02
1.51
2.11
2 .1 9
2.32
2.55
3.38
4.01
4.28
4 .4 9
5.31
5.40
6.12
6.24
6.38
6.56
7.16
7.41
9.18 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.58 
7.21 
8.23 
9.02 
9.52

M u ré s - I i i id o s —B i s t r i ţ a

Mureş-Ludoş 4.40
Ţagu-Budatelio 8ÍÖ2
Bistriţa —

N o t a : Numerii incuadraţi cu linii groase însemnează

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Agostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică
Micăsasn
Blaj
Crăciunel
Tei'jş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara,
Cucerdea
Ghiriş
Apahida

Ci-]

Nădăşel
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szóinak
Biuiapest«

Viena

4.10
4.56
5 .3 7

6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.87 
10.59 
11.16 
11.37 
12.16
12.88 

1.51 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6 .3 7
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29
6.38 
2.50

4.40
9.12
9.36

10.12

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

7.30
1.14
1.45
2.32

7.10 
7.31 
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5 —

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

10.51

2.
3.01

7.30
3 .1 6

1 0 .-

B i s t r i ţ a —V Iu re ş -L u d o ş

Bistriţa
Ţagu-Budatelic 
Murgş-Ludoş 
oarele de noapte.

9.41
1.11

B u d a p e s t a —A r a d —T e iu ş

Tren
omnibus

Tren
de

peraoaao

Viena
Budapest»
Szolnok

Arad
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşiii
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-lulia
Teius

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.05
8.59

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19
5.41
6 .0 9
6.28
7.25
8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35
1 1 .0 9
11.39
12.12
12.29

1.16

psrsoano

T e iu ş — A r a d —B u d a p e s t a

Tren
m ixt

Tron
de

persoane
Tren
mixt

2.-
9.05

12.41
5.45
6_
6.13 
6.38 
6.51 
7.10 
7.37 
7.55 
8.42 
9.12 
9.41 
9.58 

10.17 
10.42 
11.07 
11.37 
12. 
12.29 
12.46 

1.26

S i m e r i a  (Piski)—F e t  r o ş e a

Teius9
Aiba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad
Szolnok
Bndapesl»

Viena

11.24
12.09
12.30

1.01
1.82
2.82
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6 -
3 -

3—
3.44
4 .1 0
4 .4 3
5 .1 3
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31

5.12
8.20
6.05

Fetroşeul—Simeria (Piski)

1.42
2.32

I L 
I I É I

5.50
6.13
6.38
7.19
7.38
6.20

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeui

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.31

9.4.2
3.25
4.16
5.11
5.58

JPetroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
I 2 .r

1.12
1.51

4.26
5.12
5.55
0.41
7.26
8.14
8.50

6.40
7.1i

Arad—Timişoară
'■ ■ 1 ■ ———------- ------

Tim işoară—Arad
Arad 6.05 5.48 Timişoara 6.25 5 —
Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Németh-Ságh 6.58 6.44 Orezifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
Orezifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
Timişoara 9.12 9.02 Arad 9.27 8.17

Ghiriş—Turda Turda—CJhiriş
Ghiriş 9.26 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.47 4.40 Ghiriş 8.50 3.40

Sighişoara—Odorheiu Odorheiu—Sighişoara
Sighişoara 6.05 Odorheiu 5.38
Odorheiu 9.45 Sighişoara 9.1«

Copşa m ică—Si hi iu

Copşa mie» 
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46

8.27
9 —

6.17
6.40

Hihiiti—Copşa mică

S ib iiu  
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa m ic ă

3.43
4.26

8.50
9.17
9.45

10.20
10.49

io  —
10.24
10.50
11.20
11.45

Cucerdea—#şorhelu—Begh.-säs.

Cucerdea 3.05 10.20 3.26
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.56 11.11 4.20
M.-Bogat 4.06 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pá) 4.58 12.12 5.28
Nireşteu 5.21 12.36 5.53

5.40 12.55 6.13
l 6 .— 4.58

Reghinul-săs. 7.56 7 . -

Kegli.-săs.—Oşorheiu—Cucerdea

Reghiu ul-sfts. 8.35 8 —

Oşorheiu f 10.20 9.49
t 6.56 12.15 10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)— Uuiedoară

Sim eria (Piski) 
Cérna
Uniedoara

2 . 1«
2 .3 9
3.08

ţjuiedoarâ—Simeria (Piski)

Uniedoara
Cérna
Sim eria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miohail öanüa,


